

(IV) स्वतंत्रता आन्दोलन के समय महात्मा गांधी, तिलक, लाला लाजपत राय और बहुत से क्रांतिकारियों के नेतृत्व में सभी वर्गों, सम्प्रदायों, जातियों और वर्गों के व्यक्तियों ने कुच्छा मिलकर राष्ट्रियता की भावना का प्रचार किया जिससे परिणामस्वरूप जातिगत दूरी कम हुई।

(V) भारत में प्रजातान्त्रिक शासन व्यवस्था स्थापित होने के बाद जाति-व्यवस्था की संरचना अपने आप ही विघटित होने लगी क्योंकि प्रजातंत्र का मूलदर्शन, समानता, सामाजिक न्याय और समीक्षकता पर आधारित है जबकि जाति व्यवस्था जन्म से ही व्यक्ति का भेदभाव, निम्न जातियों के शोषण और व्याप्तिक कट्टरता की सीख देती है।

(VI) भारत में जाति-व्यवस्था इसलिए एक प्रभावपूर्ण संस्था बनी हुई थी क्योंकि इनकी उत्पत्ति और नियमों की व्युत्पत्ति और अलौकिक विश्वासों के साथ जोड़ दिया गया था। सम्प्रति जाति सम्बन्धी व्याप्तिक विश्वासों में कमी आयी है।

(VII) परम्परागत रूप से जाति पंचायतों ने जातिगत नियमों को लिख बनाने में महत्वपूर्ण योगदान दिया था जो जाति प्रथा के नियमों का अलक्षण करने पर व्यक्ति की जाति से बहिष्कार करके आर्थिक जुमाने से तथा कमी-कमी शारीरिक क्षति पहुंचाकर दण्डित करती थी। वर्तमान समय में जाति पंचायतों का वोट देने का अधिकार श्रुतिया समाप्त हो चुका है।

(VIII) जाति की कमी बनाने में संयुक्त परिवारों का योगदान सर्वे महत्वपूर्ण रहा है। संयुक्त परिवार बच्चे की आरम्भ से ही परम्परागत जीवन व्यतीत करने मुर्मडाण्डों और कठिनायियों में विश्वास करने तथा जातिगत भेदभाव को रोकने का केन्द्र-बिन्दु रहे है। उनीच्योगीकरण तथा व्यवस्थाओं की विविधता के कारण संयुक्त परिवारों के विघटन ने जाति व्यवस्था को कमजोर किया।

(IX) आधुनिक शिक्षा के प्रसार और लुच्चार आन्दोलनों के कारण नियमों की विधि में तेजी से लुच्चार हो रहा है, वे लुच्चार उन जातिगत नियमों का विरोध करने लगे हैं जिनके कारण उनका जीवन पशु-तुल्य हो गया था।

(X) स्वतंत्रता के पश्चात् भारत में जितने भी सामाजिक अधिनियम बने उनमें से अधिकांश विद्यान जाति प्रथा की लैद्धान्तिक मान्यताओं के विरुद्ध हैं। 1954 के विशेष विवाह अधिनियम ने अन्तर्विवाह प्रतिबन्धों पर प्रभाव डाला। अल्प-श्रम अपराध अधिनियम, 1955 के द्वारा अल्पश्रम अथवा इससे सम्बन्धित सभी प्रकार के आचरण को अपराध घोषित कर दिया गया। जून 1956 में हिन्दू उत्तराधिकार अधिनियम के द्वारा मिताक्षरा और दायभाग के मद्द की सम्पत्ति करके नियमों की पुस्तकों के समान ही सामाजिक अधिकार दिए गए। इन सभी अधिनियमों के कारण एक जैसे समतामूलक परिवर्तन का निर्माण हुआ जिसमें जाति प्रथा के सामंजस्य पर कठोर आघात हुआ क्योंकि जाति व्यवस्था अपनी प्रकृति में असमानताओं पर आधारित थी।

17 निष्कर्ष/सूत्रांकण - अर्जुन कारकों के फल-वत्त जाति व्यवस्था में उत्पन्न होने वाले परिवर्तनों के आचार पर कुछ विद्वानों ने निष्कर्ष दिया है कि वर्तमानकाल में जाति व्यवस्था क्रमशः का व्यवस्था के रूप में परिवर्तित हो रही है।

Notes

राधा कृष्ण मुखर्जी का विचार है कि आज सूआच्छा और खान-पान के प्रतिबन्ध ही हीले नहीं पड़े बल्कि जातियों की परम्परागत विधि भी परिवर्तित हो रही है। इसके अतिरिक्त भारत में आज अधिकतर जातिगत लंघ अपनी जाति के लम्बी लड़ायों के लिए लैवाएँ प्रदान करने की प्रवृत्ति अपना रहे हैं। ऐसे वर्गों की लंघना भी बढ़ रही है जिनकी लंघनायता किसी जाति ने सम्बन्धित न होकर एक विशेष व्यवस्था से सम्बन्धित है। ये परिवर्तन इस बात के प्रतीक हैं कि जाति व्यवस्था के रूप में समाज का विभाजन लैद्धान्तिक

5	6	7	8	9	10	11
12	13	14	15	16	17	18
19	20	21	22	23	24	25
26	27	28	29	30	31	

9 लक्ष ले गले ही विद्यमान थे लेकिन व्यावहारिक लक्ष ले प्रत्येक जाति
 में वर्ग के लक्ष्य ही खुलापन आ रहा है।
 स्पष्ट है कि जाति व्यवस्था में निश्चित तौर
 पर अनेक परिवर्तन परिलक्षित हुए हैं, परन्तु इन तमाम परिवर्तनों
 10 के बावजूद जाति की वंशानुगत लक्ष्यता, निरंतरता तथा इसके
 अंतर्विवाह संबंधी पक्ष में कोई विशेष परिवर्तन नहीं हुआ है।
 11 दूसरी ओर, आधुनिकीकरण के प्रभाव में निम्न जातियों की
 प्राथमिक लक्ष्यता हेतु अभिप्रेरित किया है। फलतः ये जातियां
 12 जाति को आधार के लक्ष में शान्तिमान करते हुए अध्वरमुखी
 सामाजिक गतिशीलता हेतु उन्मुख हैं।
 13 निष्कर्षतः यह कहा जा सकता है कि भारतीय
 जाति व्यवस्था आधुनिक परिवर्तनों के साथ अभी भी अपनी
 14 निरंतरता बनाए हुए है अर्थात् आधुनिक भारत में जाति
 व्यवस्था एक साथ मजबूत एवं कमजोर दोनों हुई है।
 15